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VIDEN OM IDRÆTTENS 
AKTUELLE STATUS I 

XXX KOMMUNE

BASIS FOR FREMTIDIGE 
BESLUTNINGER

Hvilke idrætsaktiviteter 
dyrker borgerne/vil 

borgerne gerne dyrke?

Hvor dyrker 
borgerne idræt? Hvordan 

benyttes faciliteter?

Hvem står for 
aktiviteterne?

Idrætsvaner

Idrætsforeninger
Fitnesscentre m.m.

Selvorganiseret
Institutioner

Idrætsfaciliteter, tilskud
Fitnesscentre m.m.

Naturen, udearealer etc.

VIDEN SKABER UDVIKLING OG DIALOG



DATA ER VIGTIGE PEJLEMÆRKER
Undersøgelser er tilgængelige i idrættens vidensbank (www.idan.dk)

Voksnes 
ønsker til 

facilitetsbrug?
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Historisk vækst og aktuel stagnation



Danskernes motions- og sportsvaner 2016

• De yngste voksne er skyld i tilbagegangen
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STYRKETRÆNING OG YOGA I FREMGANG 
BLANDT VOKSNE – ANDRE I TILBAGEGANG

Voksne dyrker færre aktiviteter i 
gennemsnit: 

2007 2011 2016

3,3 2,8 2,7

Kilde: Danskernes sports- og motionsvaner 2016



FRA HVERDAGSMOTION TIL SÆSONPRÆGET 
LIVSSTIL:
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Meget stor tilfredshed i 
befolkningen med idrætsfaciliteter
i nærområdet samt mulighederne 
for udendørs motion

Andelen af idrætsaktive voksne, der benytter forskellige 
faciliteter/udeområder til sport eller motion

Danskernes motions- og sportsvaner 2016

Naturen hitter fortsat blandt idrætsaktive voksne



Danskernes motions- og sportsvaner 2016

Stabilitet i selvorganiseret og foreningsorganiseret idræt

Mere kommerciel idræt

• Foreningsidræt fylder mere blandt drenge/mænd
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0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

At jeg får trænet min krop

At jeg kan dyrke aktiviteten, når det passer mig

At det ligger tæt på, hvor jeg bor/går på
uddannelse/arbejde

At faciliteten/omgivelserne er velholdte/flotte

At træneren/instruktøren er dygtig/engageret

At jeg oplever forbedring i mine præstationer

At jeg får samvær med andre

At jeg kan dyrke aktiviteten med personer på samme
niveau som mig

At jeg kan dyrke aktiviteten udendørs/i det fri

At jeg kan konkurrere

Selvorganiseret

Forening

Privat/kommercielt

Danskernes motions- og sportsvaner 2016

Markante forskelle i motivation på baggrund af organisering
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At jeg kan dyrke aktiviteten, når det passer mig

At det ligger tæt på, hvor jeg bor/går på uddannelse/arbejde

At jeg får trænet min krop

At det er billigt

At jeg får samvær med andre

At jeg kan dyrke aktiviteten med personer på samme niveau…

At aktiviteten er nem at dyrke/egner sig til ’nybegyndere’

At jeg kan dyrke de(n) aktivitet(er), jeg brænder for

At jeg oplever forbedring i mine præstationer

At faciliteten/omgivelserne er velholdte/flotte

At træneren/instruktøren er dygtig/engageret

At jeg kan dyrke aktiviteten udendørs/i det fri

Danskernes motions- og sportsvaner 2016

Inaktive er mest tiltalt af kommerciel idræt



UNDERSØGELSER I KOMMUNER
Zoome ind på voksnes ønsker

Ringsted, Gladsaxe, Haderslev, Halsnæs, Varde og 
Frederikssund Kommune (n = 5.848, +16 år)



HALLERNE LEVER IKKE LIGE MEGET HELE ÅRET 
OG BENYTTELSEN ER IKKE OPTIMAL

64 pct. af tiden fra kl. 16-22 er benyttet. Men 94 pct. af tiderne er 
booket til bl.a. skoler og foreninger.
Fredage og ydertimer er svære at få benyttet.

Kilde: Kapacitetsundersøgelsen – 14 haller, Frederikssund 2015
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55%
Varde Kommune

(Pilgaard & 
Forsberg, 2015)

72% 
Ballerup Kommune
(Forsberg & Pilgaard, 2015)

79% 
Gladsaxe Kommune
(Pilgaard & Forsberg, 2015)

61%
Allerød Kommune
(Forsberg, Tofft-Jørgensen & Høyer-Kruse, 2014)

Benyttelse, store haller
Kl. 16-22

57%
Halsnæs Kommune

(Forsberg & Pilgaard, 2015)

67%
Rudersdal Kommune
(Nielsen, van Bedaf & 
Forsberg & Ibsen, 2016)

74%
Assens Kommune

(Høyer-Kruse, Iversen 2013)

72% 
Hvidovre Kommune
(Forsberg & Pilgaard, 2015)

71%
Ringsted Kommune

(Forsberg et. al, 2016)

64%
Frederikssund Kommune

(Forsberg et. al, 2016)

84%
Frederiksberg Kommune
(Forsberg & Nielsen, 2016)



MÅ VI IKKE NOK FÅ LOV AT BETALE?

Nogle voksne vil også være inde…
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0 kr. max. 25 kr. i timen

max. 50 kr. i timen max. 75 kr. i timen

max. 100 kr. i timen mere end 100 kr. i timen

Halvdelen af de voksne er ’enige’ 

i, at…

….’det bør i højere grad være 

muligt for den enkelte borger 

selv at booke en tid (online) i en 

af kommunens idrætsfaciliteter’

Men foreningerne ønsker tiderne 

for sig selv…

Hvor meget er du 
villig til at betale 

for at benytte 
kommunens 

indendørs 
idrætsfaciliteter?

(Eksempel fra Rudersdal)



BUD PÅ MÅDER AT BRINGE FACILITETER I SPIL
Blandt alle voksne borgere (16+ år)

• ”Jeg vil gerne kunne bruge kommunens idrætsfaciliteter 
uden at træne på et hold eller nødvendigvis være medlem 
af en forening (f.eks. aktiviteter arrangeret på egen hånd 
alene eller sammen med venner)”

 Bruge faciliteter udenom forening (56 pct.)

• ”Jeg vil gerne gå på et hold med træner/instruktør, hvor 
aktiviteterne varierer fra gang til gang”

 Holdtræning med varierende aktiviteter (42 pct.)

• ”Jeg vil gerne kunne få en fast tid i en af kommunens 
idrætsfaciliteter sammen med en gruppe venner, så vi på 
egen hånd kan dyrke idræt (selvom vi ikke er en 

forening)”

 Fast tid med venner (35 pct.)

• ”Jeg kunne godt tænke mig et aktivitetstilbud med en 
træner/instruktør, hvor der er fokus på generel træning af 
kroppen og hvor indendørsfaciliteter og udeområder 

benyttes”

 Aktivitetstilbud med generel træning (47 pct.)

Foto: Privat
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Fast tid med venner
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Aktivitetstilbud med generelt træning

SÆRLIGT DEM DER HOLDER PAUSE ER INTERESSEREDE
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Kvinder Mænd

KVINDER ØNSKER ARRANGEREDE FORLØB
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Morgen (før kl. 12)

Eftermiddag (kl. 12-16)

Aften (kl. 16-20)

Sen aften (efter kl. 20)

ÆLDRE VIL TRÆNE FØR KL. 12

Hvornår foretrækker du at dyrke idræt, sport 
eller motion? - Sæt gerne flere krydser 
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